

УДК 614.23+929.52+001.891+616.8

ЛЕВ ДМИТРИЕВИЧ БАЛАШОВ — ОСНОВАТЕЛЬ ВРАЧЕБНОЙ ДИНАСТИИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Балашов Алексей Львович — главный врач СПб ГБУЗ «Городская поликлиника № 56», к.м.н., доцент кафедры пропедевтики детских болезней с курсом общего ухода за детьми ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Минздрава России

Балашов Никита Алексеевич — врач СПб ГБУЗ «Городская больница № 15»

LEV DMITRIEVICH BALASHOV — THE FOUNDER OF THE MEDICAL DYNASTY IN SAINT-PETERSBURG

Balashov Alexey Lvovich — Chief Physician of «City Polyclinic No. 56», Saint-Petersburg, PhD, Associate Professor of the Department of Propedeutics of Childhood Diseases with a course of general care for children of the Saint-Petersburg State Pediatric Medical University,

Balashov Nikita Alekseevich — practical doctor, «City Hospital No. 15», Saint-Petersburg

Лев Дмитриевич Балашов родился 21 ноября 1946 года в семье рабочего, ветерана Советско-финской и Великой Отечественной войн, и служащей, пережившей блокаду Ленинграда. В семье было двое детей: он и младшая сестра Рита. Мальчик закончил 7 классов средней школы № 465, которая находится в Петро-Славянке и работает по сей день. В этом небольшом поселке прошли детство и юность Льва Дмитриевича. После учебы в школе он выбрал профессию врача, поступив во 2 медицинское училище города Ленинграда, где проучился три года. По словам Льва Дмитриевича, сразу по окончании школы он поставил себе задачу поступить в институт и успешно ее выполнил. В этом ему помог опыт, приобретенный в училище и во время работы в больнице им. Карла Маркса.

В 1967 году он поступил в Ленинградский ордена Трудового Красного Знамени педиатрический медицинский институт, который в 1973 году окончил со средним баллом 4,5.

По окончании института его распределили старшим лаборантом на кафедру патологической физиологии. На этой кафедре Лев Дмитриевич прошел путь от аспиранта до доцента.

В том же году его избрали на выборную должность РК комсомола Выборгского района Ленинграда в качестве заместителя секретаря комитета комсомола института по организа-



ционной работе. Общественная деятельность всегда была для Льва Дмитриевича одним из важнейших занятий, и это подтверждают многочисленные благодарности и иные награды.

В 1981 году Лев Дмитриевич успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Реологические свойства крови и системная гемодинамика при феномене Санарелли–Шварцмана у животных разного возраста». Лев Дмитриевич написал более 60 трудов (научных и учебно-методических), является автором 11 рационализаторских предложений. В последние годы он составил учебные материалы для дистанционного обучения по 24 темам, тесты и экзаменационные материалы по патологической физиологии. В 2004 году издано учебно-методическое пособие для практических занятий студентов 3 курса по медицинской информатике.

Наиболее значимые разделы учебно-методической и научно-исследовательской работы юбиляра и его коллег такие: учебно-методические пособия «Вопросы общей патологии» (1985), «Патология сердечнососудистой системы» (1986), «Патофизиология водно-электролитного обмена», «Лейкоцитозы и лейкозы» (2009), «Патофизиология крови» (2017), «Патология дыхания. Гипоксия. Дыхательная недостаточность» (2017), «О патогенезе синдрома острой кровопотери» (2019) и др. Патологическую физиологию он называет своей основной сферой деятельности, поскольку данная дисциплина является основой базового образования для врача, представляющего любую из отраслей медицины.

За время работы на кафедре Лев Дмитриевич проявил себя высококвалифицированным преподавателем высшей школы. Он ведет практические занятия и читает лекции для студентов 3 и 6 курсов. Любит и умеет работать со студентами. Пользуется заслуженным уважением студентов и сотрудников университета. Все годы работы продолжает совершенствовать свое педагогическое мастерство, обеспечивает методическую, техническую и иллюстративную подготовку ряда практических занятий и лекций курса на современном уровне. Главной своей задачей он называет всестороннюю воспитательную работу, которую проводит с молодежью.

Лев Дмитриевич — опытный научный сотрудник, владеющий современными методами экспериментальных исследований. Его успешная деятельность в области научно-исследовательской работы включает изучение системной, органной и тканевой гемодинамики при аллергических заболеваниях. Активно участвовал в комплексной кафедральной научной работе по изучению вопросов иммунологической

регуляции клеточных функций. К разносторонним научным интересам Льва Дмитриевича можно отнести вопросы экологической токсикологии и изучение влияния природных и антропогенных факторов на состояние здоровья населения в районе озера Байкал, патогенное влияние Байкальского целлюлозно-бумажного комбината на состояние самого озера Байкал.

Много лет в поле зрения институтского коллектива была проблема здоровья детского населения Чернобыля и многие другие не менее интересные прикладные и фундаментальные научные проблемы.

Долгое время доцент Л.Д. Балашов был секретарем Санкт-Петербургского отделения Всероссийского общества патофизиологов.

На протяжении всех лет учебы и работы в вузе Лев Дмитриевич вел большую общественную и спортивную работу, участвовал в работе комитета комсомола института, студенческих строительных и сельскохозяйственных отрядов института, оперативного отряда и добровольной народной дружины, комсомольского и партийного бюро, профкома института и академии, долгое время работал в приемной комиссии института.

В одном из номеров газеты «Советский педиатр» за 1969 год было написано: «Редко кто уходит с ковра (имеется в виду борцовский. — *Прим. ред.*), победив студента 2 курса Леву Балашова и студента первого курса Диму Купатадзе».

Работа в комсомоле — наиболее яркая страница жизни Льва Дмитриевича. Это и работа со студентами младших и старших курсов, сотрудниками и руководством института, с представителями внешних организаций.

Лев Дмитриевич Балашов — ветеран студенческого строительного движения института. В 1969 году он впервые выезжал врачом в составе первого самостоятельного студенческого строительного отряда (ССО) «Фортуна» (численностью 100 человек) в поселок Громово Приозерского района Ленинградской области. Отрядом тогда командовали однокурсники, а ныне — ведущие в своей области специалисты: профессор В.Г. Мазур (командир отряда) и профессор М.П. Королев (комиссар отряда).

В 1970 и 1971 годах Л.Д. Балашов был командиром институтского линейного ССО «Айболит». В 1973 году в составе ССО работал в Народной Республике Болгария (командир отряда — доцент Б.П. Самодуров). В 1974 году был начальником штаба районного ССО «Волосово», а в 1975 и 1976 годах — начальником

штаба и командиром РССО «Всеволожский». Студентом и преподавателем неоднократно выезжал в совхоз «Бугры» в составе студенческих сельскохозяйственных отрядов, в последний раз — в 1998 году.

За активную работу в студенческих строительных и сельскохозяйственных отрядах в 1975 году Льва Дмитриевича наградили медалью «За трудовую доблесть».

С 1995 года по настоящее время Лев Дмитриевич работает курсовым деканом. Сегодня он является деканом 3 курса педиатрического факультета (седьмой набор студентов). Руководство курсом продолжается в течение шести лет с момента поступления студентов на 1 курс до выпуска.

Лев Дмитриевич второй десяток лет ведет наставническую работу в рамках общества «Покров». В 2005 году за активную работу награжден почетным золотым знаком «Святой Татианы». С 1996 года по настоящее время заведует лабораторией экспериментальных животных (виварием) университета. В лаборатории содержатся животные, которых используют в учебной и научной работе университета. Студентам созданы условия для освоения методик лечения пациентов, для обретения навыков научной работы. В виварии работают известные ученые в разных областях медицины, в том числе педиатрии. Основные направления исследований — хирургия, реконструктивная медицина, акушерская и гинекологическая патология и т.д.

Много лет Лев Дмитриевич руководит коллективом вивария академии, что позволяет вести учебную работу всех экспериментальных кафедр, а также по возможности обеспечивает научную работу сотрудников и студентов академии.

Многогранная, плодотворная и безупречная деятельность доцента Льва Дмитриевича Балашова отмечена многочисленными грамотами, благодарностями, призами и правительственной наградой.

Лев Дмитриевич прошел непростой жизненный и трудовой путь. Своим примером он положил начало врачебной династии, которую продолжили его сын — Балашов Алексей Львович и внук — Балашов Никита Алексеевич.

Алексей Львович Балашов в 1994 году закончил Педиатрический институт, но еще до поступления с 1986 года на протяжении двух

лет посещал курсы для подготовки к поступлению в вуз — «Юный медик».

С 1995 года обучался в интернатуре, с 1996 по 1997 год проходил обучение в клинической ординатуре, и в 1998 году был зачислен в аспирантуру кафедры педиатрии № 1 под руководством профессора Льва Владимировича Эрмана.

В 2003 году успешно защитил диссертацию на звание кандидата медицинских наук на кафедре организации здравоохранения и общественного здоровья ФП и ДПО под руководством заслуженного деятеля науки РФ, профессора, д.м.н. Василия Ивановича Орла.

Огромный теоретический багаж знаний, полученный на кафедре организации здравоохранения, позволил в 2013 году органично перейти с теоретической работы на практическую в должности заведующего детским поликлиническим отделением № 66 ДГП № 68, которую возглавляет главный врач, к.м.н. Вячеслав Вячеславович Васильев.

С 2015 года Алексей Львович Балашов возглавляет СПб ГБУЗ «Городская поликлиника № 56» Фрунзенского района. И на этой работе его труд был отмечен грамотами и благодарностями Министерства здравоохранения Российской Федерации и администрации Фрунзенского района.

Как и Лев Дмитриевич, Алексей Львович в 1989 и 1990 годах был бойцом студенческого строительного отряда «Айболит».

Внук Льва Дмитриевича Балашова — Никита Алексеевич Балашов — закончил уже Санкт-Петербургскую педиатрическую медицинскую академию в 2016 году. После окончания учебы в вузе поступил в клиническую ординатуру на кафедру нервных болезней под руководством главного внештатного детского специалиста Минздрава России по неврологии, заслуженного деятеля науки РФ, профессора, д.м.н. Валентины Ивановны Гузевой.

С 2018 года Никита Алексеевич Балашов работает врачом-неврологом в СПб ГБУЗ «Городская больница № 15».

В год 75-летия Льва Дмитриевича Балашова, отца и деда, выражаем признательность за его помощь в выборе прекрасной профессии. Хочется сказать слова благодарности таким педагогам, как Лев Дмитриевич, которые всю свою трудовую деятельность посвятили Педиатрическому университету и остались открытыми для профессионального общения.